

正定县吴兴村：“孝善文化”让乡村治理更有温度

本报讯（记者 鲍娜军）

近年来，正定县新安镇吴兴村按照孝善治村的工作理念，大力倡导“孝善是美，吃亏是福”的孝善文化，积极探索创建“孝善洗脚节”亮丽品牌，成为该村建设“和美乡村”的有效“法宝”，切实提升了乡村治理能力水平。该村先后荣获“全国乡村治理示范村”“中国美丽休闲乡村”等称号。

该村党总支结合村情实际，以鼓励为老人洗脚为切入点，丰富孝善内涵，夯实基层基础，逐步推广完善，擦亮品牌形象，推动基层治理工作走深走

实。

孝善节日逐具规模。自2015年吴兴村确定每年农历九月十五为“孝善洗脚节”以来，晚辈给长辈洗脚参与人数由最初50余人发展为该村全民参加，并辐射周边20余村，成为十里八乡共同节日，并已形成孝善周系列活动。

搭建平台氛围浓厚。吴兴村打造建成了以弘扬孝善为主题的万余平方米的文化广场，广场内融入了大量孝善故事展览、文化雕塑等，形成浓厚的孝善文化氛围，使广大群众在休闲娱乐中潜移默化接受孝善教

育，同时也成为每年的洗脚节活动举办地。

志愿服务深入开展。吴兴村专门组建传承孝善美德的志愿者队伍，并坚持“月月有安排，周周有活动”，常态化开展孝善志愿服务，比如为老人慰问演出、剪发、包饺子、义诊、开展文体活动等。据统计，今年以来，该村开展志愿服务活动已达百余次。

拓展基层治理途径。吴兴村以洗脚节为切入点，研究制定出《吴兴村关于实施德法融合促进乡村治理的意见》，通过“乡贤议事会”“道德评议会”等，建立以公明德、以评树德的治理体系，使家庭邻里更加和睦。同时，建立依法治村网格化管理平台，及时将各类矛盾纠纷化解在萌芽、处置在基层。

目前，随着“孝善洗脚节”影响力不断扩大，吴兴村民心更齐、风气更正，产业更加兴旺。其中，依托“孝善洗脚节”，该村大力发展乡村旅游业，建成总占地5600亩的“古城樱花小镇”，大力发展田园乐园、特色民宿及樱花林下养殖等特色产业，有效带动了当地群众就业及经济发展。



在大蒜种植时节，10月11日，魏县人民检察院组织干警走进田间地头，开展打击生产销售伪劣农资犯罪的普法宣传活动。干警用通俗易懂的语言，向蒜农讲解生产销售伪劣产品罪等相关法律知识，并以案释法，提醒他们购买化肥、农药时要认真鉴别，谨防上当。图为检察官对蒜农在大蒜种植、销售过程中遇到的法律问题进行现场解答。

闫一心 刘琪 摄

沽源检察院联合多部门跨省巡河 共护闪电河流域生态环境

本报讯（梁燕 李娜）

为进一步推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督走深走实，充分發揮冀蒙两省区四地检察机关跨区域协作机制的作用，10月12日，沽源县人民检察院联合内蒙古自治区正蓝旗人民检察院、张家口市塞北管理区河长制办公室及正蓝旗黑城子示范区管理委员会相关负责人，开展跨省域协作联合巡河行动，共同对闪电河流域进行巡查。

闪电河是滦河的源头，穿过沽源，绕蓝旗，经多伦，过承德诸地，汇入滦河、武烈河、柳河、暴河诸水，从喜峰口路过长城，注入渤海，流程877公里。联合巡河人员自

冀蒙交界洋桥处起，沿河而上查看了闪电河流域的河道管理、河岸生态和水环境治理等情况，并使用无人机进行了实地勘察。巡河过程中，工作人员对发现的涉河问题立办速结，并就河湖治理保护、跨区域协作、线索信息共享、大数据添智赋能等方面深入探讨交流、总结经验。

此次联合巡河行动打破了河湖保护区域壁垒，是深化河流及周边生态保护公益诉讼检察跨区域协作机制、“河湖长+检察长”工作机制、行政执法与检察监督衔接长效机制的有益实践，体现了检察机关对生态环境保护的高度重视和司法担当。

邯郸肥乡司法局“三管齐下”

全面推进严格规范公正文明执法

本报讯（张子涵）今年以来，邯郸市肥乡区司法局切实把行政执法监督工作作为规范全区行政执法队伍行为、持续优化法治化营商环境的有力抓手，采取多种有效措施，强力推进严格规范公正文明执法，取得了显著成效。

立足“本”，加强执法队伍建设。今年4月份，肥乡区司法局印发了《行政执法队伍清理整治专项行动方案》，会同区委组织部、区委编办、区人力资源和社会保障局在各镇、区直各执法单位自查的基础上，组织工作专班对全区行政执法人员执法资格进行了联合审查，对33名不符合条件人员进行清理，有效规范执法人员队伍。

筑牢“规”，规范涉企执法行为。肥乡区司法局组织全区执法部门全面梳理执法依据、执法事项、裁量基准，建立健全行政裁量权基准制

度，有效防止任性执法行为。9月2日，肥乡区司法局开展行政执法协调监督专项整治工作推进会，对各执法单位进行“邯郸市行政执法监督系统”操作培训，实现入企扫码，切实解决“多头执法”“重复检查”“过度执法”“一刀切”式执法等执法检查乱象，规范入企行政执法，维护企业合法权益，持续优化营商环境。

注重“效”，坚持执法监督常态化。肥乡区司法局加强常态行政执法监督力度，开展执法监督联查，奔着问题去，盯着问题改。日前，区司法局联合区纪委、区委巡察办开展全区行政执法专项监督检查行动，共评查执法卷宗158本，检查出规范性问题38项、共性问题29项、单位个性问题21项，由区纪委针对问题单位下达函件，纠正违法，责令整改。

曲周县检察院：工作务实高效 服务贴心便捷

编者按

今年以来，曲周县人民检察院在当地党委的正确领导下，在上级院的指导下，持续做实“高质效办好每一个案件”，深入开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设和食品药品安全专项监督，推进“检护民生”专项行动走深走实，在司法为民理念的指引下，务实高效工作，贴心便捷服务，在业务办理、队伍建设等各方面均取得可喜进步和良好成效，得到社会各界的广泛赞誉。

融合案管和信访接待职能——

服务群众工作更便捷高效

曲周县人民检察院探索实行“三个全面融合”，全面提升12309检察服务大厅质效，为群众提供更加便捷、高效的“一站式”综合服务。

业务办理全面融合。该院将

抓实监督教育方式——

助推“三个规定”真正落地见效

曲周县人民检察院通过抓实理论学习、警示教育、监督检查等方式，持续抓好“三个规定”的贯彻落实。

抓实理论学习，营造良好氛围。通过集中学习“三个规定”内容，在全院营造浓厚的学习氛围。每季度通报“三个规定”填报情况，引导全体干警严格遵守“三

个规定”，确保办案人员在司法实践过程中做到不干预、不插手、不过问、不接触、如实记录。

抓实警示教育，做到以案示警。通过学习典型案例通报，以身边人身边事警示干警。深入自查办案人员在执行“三个规定”中存在的问题，认真分析研究，采取措施予以整改，切实以高质量内部监

督推动“三个规定”工作落地见效。

抓实监督检查，确保工作实效。每月按时对检察人员重大事项填报工作进行提醒、核实，督促干警认真落实“一事一报、随时填报”。对各部门存在的问题严肃处理，对执行不力的部门立即通报，真正把干预、插手、过问案件的警戒线拉起来。

张超



做优支持起诉工作——

让群众维权不再“有心无力”

为深入践行司法为民理念，助推“检护民生”专项行动落到实处，曲周县人民检察院积极探索“三个一”，能动履职为弱势群体排忧解难。

建立一套沟通合作机制。一方面加强检察内部协作，完善民事与刑事等部门内部线索移送机制；另一方面建立外部联络机制，主动与法院、民政、妇联、残联等单位对接，在线索移送、沟通联络、办案协作、信息共享等方面达成合作共识。

开通一个“绿色通道”。在检察服务中心增

设民事支持起诉专门窗口，指派专人为弱势群体进行“一站式”诉讼服务，畅通特殊群体救济渠道，充分保障当事人合法权益。

组建一个办案团队。选配专业能力突出、办案经验丰富的检察人员，组建专门的民事支持起诉办案团队，实现最优办案效果，最大程度化解社会矛盾，维护弱势群体合法权益。

截至目前，该院办理支持起诉案件6件，帮助当事人挽回经济损失9万余元，弱势群体的权益得到了有效保护。

张旦旦

做好技术支持保障工作——

提升公益诉讼办案质效

为助力“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督深入开展，曲周县人民检察院以技术赋能办案，构建现代化检察技术支持体系，做好全方位、全流程的技术支持保障工作，助力“高质效办好每一个案件”。

构建多维科技团队，打造协作办案机制。立足检察技术特点和公益诉讼业务模式，建立“公益诉讼+检察技术”协作办案机制，成

立集检察业务、设备操作、技术支持于一体的新式办案团队，以科技手段赋能案件调查取证和精准监督，助力公益诉讼检察工作高质量发展。

创新检察科技装备，提升调查取证能力。在做强原有技术办案领域的基础之上，充分运用高科技装备支持公益诉讼案件线索摸排、调查取证、督促整改工作，从时间、空间等维度及时发现和固定证据，

助力检察业务办案提升历史视域证据获取和广域线索发现能力。

运用智能科技平台，助力实现精准监督。高标准建设公益诉讼检察大数据智能化应用平台，通过多渠道收集数据、自动化对比筛查，综合性技术支持、全要素动态分析，助力线索搜集，推动公益诉讼案件办理，为办案、决策赋能增效。今年以来，通过智能研判、筛查线索共立案30余件。

入企开展家庭法治教育——

筑牢未成年人家庭保护防线

为推进家庭教育法治化，助力企业员工学习科学的亲子教育理念和方法，护航少年儿童健康成长，今年以来，曲周县人民检察院携手县妇联、团县委等部门走进当地多家企业，开展家庭法治教育进企业活动，通过详细解读家庭教育促进法、未成年人保护法、未成年人网络保护条例等法律法规，结合办理的典型案例以案释法，剖析涉案未成年人背后家庭监护不力的原因，明确家长的法律责任、监护人监护

职责等，倡导大家树立科学家庭教育理念，用法治助力家庭教育与企业文化深度融合。截至目前，该院共联合开展家庭法治教育进企业8场次。

曲周县检察院相关负责人表示，该院将持续加强与各职能部门的沟通协作，积极探索建立家庭法治教育工作机制，链接多方资源，共推家庭教育与法治教育的有效融合，以检察履职筑牢未成年人家庭保护防线。

范清雪